

「文物展系列活動交流」專輯

東海校慶 64 周年暨「圖書館歷史文物展」活動側記

館務發展組 王雅萍

適逢東海大學創校 64 週年，圖書館特辦理「歷史文物展」慶祝活動，並於 11 月 2 日(六)全球校友返校日當天安排導覽系列活動。今年有不少第一屆、第十一屆、第十六屆校友特地返校慶祝，本館藉機將館內珍藏之早期圖書館相關文物整理展出，並以「那一年，我們共同的知識窩：1955~1984 圖書館歷史文物展」為主題，讓校友們再次回憶曾經一起挑燈夜讀的知識窩--圖書館，這個一同汲取知識、學習的寶藏之地。

下午圖書館館長楊朝棟老師代表圖書館，迎接校長王茂駿先生、前館長林祝興老師(2012/8-2013/7 圖書館館長)、現任社會局局長彭懷真先生(2018/2-2019/9 圖書館館長)、前校友總會會長袁祝平先生、現任校友總會會長卓春英女士等多位與會來賓與諸位校友到訪參觀。

校長王茂駿致詞時表示，「透過圖書館珍藏的這些重要史料整理展出，可以看見圖書館歷年來的重要歷史痕跡。其中印象深刻的包括 1958 年胡適博士曾蒞臨東海圖書館演講，以及 1979 年鄭得安先生接任館長職務。想起我當年就讀東海化學系深受鄭恩師指導的重要影響。而現今的圖書館也在逐一地改善整建，希望創造更多優質的學習環境給予東海的師生們。」



校長手持「圖書館歷史文物展」的內容彙編致詞



校友們翻閱圖書館贈送的線裝書筆記本

緊接著此次圖書館文物展的主要策展人謝鶯興先生，為在場的來賓師長、校友們簡介導覽，提到當初籌畫展覽的構想，並於展場一一為來賓們解說每一展區之照片、文物等歷史故事。



左為楊館長致歡迎詞

右為校長與返校的校友合照

此次文物展所展出之內容，從東海創校初期 1955 年至 1984 年舊圖書館時期之相關歷史文物為主。主要的展覽內容有幾大區塊：「主視覺海報區」，以畫家筆下的早期圖書館(1957 年落成)和新建圖書館(1984 年落成)兩相對照，形成圖書館的昔與今。



「創校前的大肚山」，透過陳其寬教授繪製的建築設計圖、館藏舊照片、空拍圖等紀錄，再一覽創校初期的景象。「圖書館大事紀」的呈現，從創校籌備時期的董事會聘人購書之始，經歷各任的圖書館館長時期，不同人事的接替與制度逐漸成熟發展，以編年體的方式佐以多幅老照片呈現圖書館的重要紀事紀錄。



「文物的故事」，則有圖書館早期的重要珍藏文獻、刊物等，內容不乏歷年東海校史、圖書館學報、線裝書、師長紀念專輯、重要出版品等文獻，以及其他圖書館文物，如卡片目錄櫃、打字機、檯燈、書車等，在在都刻畫著圖書館演變的痕跡。



其中早期索書用的卡片目錄櫃，仍存放著東海大學前幾屆的「學士論文」卡片目錄，不少返校參觀的學長姊們也紛紛在目錄櫃中翻找自己的論文卡片。牆上的諸多舊照片、展示校友們的畢業紀念冊等，也讓與會的校友們津津樂道當年的學習景象。

除了文物展區，目前圖書館正在展出的師長著作專區，配合以「且將

金針度與人」為主題，希望藉由展出的師長出版物將前人的重要研究學術等經驗傳承給後輩，亦是圖書館擔任教育的重要角色之一，在場的校友們也紛紛予以讚賞此主題的精神！隨著楊館長的帶領，也讓來賓參觀目前整建後的圖書館其他空間、數位攝影棚，以及未來規劃的改善閱讀環境等。校友們見到今日空間明亮、舒適的學習環境，也替不少正在館內努力念書的學弟妹們感到欣慰與祝福。



在校慶之際展出的歷史文物展，希望能透過這些文物與圖片的簡述，勾起校友們以往在大度山上，共同生活四載的歡樂，咀嚼這段耐人回味的黃金歲月。也冀望目前在校的學子們，藉由這些歷史文物之故事，珍惜現今學校的諸多學習資源並傳承東海人的學習精神。

【展覽訊息】

展覽日期自 2019 年 11 月 1 日至 2020 年 1 月 31 日止，於東海大學圖書館一樓主題展示區展出，歡迎各界踴躍參觀。展覽期間也將舉辦線裝書製作體驗工作坊，相關訊息敬請留意圖書館官網最新消息。



「那一年，我們共同的知識窩：1955~1984 圖書館歷史文物展」摺葉文宣